
Ata da Primeira Reunião Ordinária da Câmara Estadual de Compensação Ambiental
de 2025, designada pela Portaria SEMA nº 61/2025.

Aos doze dias do mês de junho do ano de dois mil e vinte e cinco, realizou-se a Primeira
Reunião Ordinária da Câmara Estadual de Compensação Ambiental de 2025. A reunião
teve início às 09 horas e 30 minutos, e estiveram presentes os seguintes membros: Coor-
denador Marcelo Camardelli; o Secretário Executivo e também membro Alessandro Mora-
ga; os membros representantes da SEMA, Daniel Vilaboas Slomp, Rafael Caruso Erling e
João Manuel Seixas Osório Trindade; e as representantes da FEPAM, Inaiara Padilha
Motta e Raquel Pretto. O Coordenador da CECA iniciou os trabalhos e passou a palavra
ao Secretário para apresentação dos processos.

1) AVALIAÇÃO DE PROCESSOS:

1.1) Processo: 22/0567-0000808-5; Empreendedor: Esquina Gaúcha Geração e Comér-
cio de Energia Elétrica Ltda.;  Empreendimento:  CGH Esquina Gaúcha; Município:  En-
tre-Ijuís e Santo Ângelo - RS; Valor da compensação ambiental: R$ 154.289,29 (cento
e cinquenta e quatro mil duzentos e oitenta e nove reais e vinte e nove centavos); Pauta:
Plano de trabalho do PNM Logemann do município de Horizontina.  Deliberação:  Ales-
sandro apresentou o plano de trabalho, onde o município destinou o recurso da seguinte
forma: R$ 154.289,29 na rubrica Obras e Infraestrutura,  para cercamento do UC. Os
membros deliberaram e aprovaram o Plano por unanimidade. 

1.2) Processo:  16774-0567/10-9;  Empreendedor:  Florestas do Sul Agroflorestal Ltda.;
Empreendimento: Silvicultura em Sistema de Integração; Município: Cacequi, Dilerman-
do de Aguiar, Rosário do Sul, São Gabriel e Santana do Livramento - RS; Valor da com-
pensação ambiental:  R$ 375.250,76 (trezentos e setenta e cinco mil  duzentos e cin-
quenta reais e setenta e seis centavos); Pauta: Alteração de Plano de trabalho do PE do
Espinilho com saldo atualizado até 11/2024. Deliberação: Alessandro apresentou o plano
de  trabalho,  onde  o  gestor  do  PESP  distribuiu  o  recurso  da  seguinte  forma:  R$
105.250,76 na rubrica Equipamentos, móveis e utensílios e R$ 270.000,00 na rubrica  Veí-
culos, Embarcações, Tratores e Implementos Agrícolas. Raquel questiona a situação fun-
diária do Parque e Rafael dá um panorama geral sobre as áreas que devem ser adquiri -
das, mas foca que o valor deste plano é baixo para esse tipo de aquisição. Além disso, as
áreas estão em tratativas e ainda não disponíveis para aquisição. Os membros delibera-
ram e aprovaram o Plano por unanimidade.

1.3) Processo: 21/0567-0000874-8; Empreendedor: PGR - Aterro Sanitário e Tratamen-
to de Resíduos Ltda.; Empreendimento: Aterro Sanitário c/ Central Triagem RSU; Muni-
cípio: São Borja - RS; Valor da compensação ambiental: R$ 22.209,89 (vinte e dois mil
duzentos e nove reais e oitenta e nove centavos); Pauta: Alteração de Plano de trabalho
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da Rebio São Donato com saldo atualizado até 07/2024. Deliberação: Alessandro apre-
sentou o plano de trabalho, onde a gestora da RBSD distribuiu o recurso da seguinte for-
ma:  R$ 22.209,89 na rubrica Equipamentos, móveis e utensílios. Os membros delibera-
ram e aprovaram o Plano por unanimidade. 

1.4) Processo: 20/0500-0002519-0; Empreendedor: Statkraft Energias Renováveis S/A;
Empreendimento: Usina Hidrelétrica Monjolinho; Município: Faxinalzinho - RS; Valor da
compensação ambiental: R$ 605.290,61 (seiscentos e cinco mil duzentos e noventa re-
ais e sessenta um centavo); Pauta: Alteração de Plano de trabalho do Rebio do Ibirapuitã
com saldo atualizado até 01/2025. Deliberação: Alessandro apresentou o plano de traba-
lho, onde a gestora da RBI distribuiu o recurso da seguinte forma: R$ 10.000,00 na rubri-
ca Comunicação, Divulgação e Educação Ambiental,  R$ 50.000,00 em Equipamentos,
móveis e utensílios, R$ 270.000,00 em Veículos, Embarcações, Tratores e Implementos
Agrícolas e R$ 275.290,61 em Obras e Infraestrutura. Na rubrica de Obras foi previsto a
aquisição de uma casa volante, e Rafael explica que esse bem vai servir como uma base
de apoio para a Rebio visto não haver sede na área da UC. Essa casa é mais fácil de ser
adquirida, pois não envolve projetos e obras, e irá atender as necessidades locais da UC.
João Manuel questiona o valor destinado para placas, pois segundo ele seria insuficiente.
Rafael informa que a necessidade deve ser de placas internas, e que talvez realmente
seja apenas uma placa. Raquel questiona se o empreendedor está atendendo a SEMA,
visto ser um processo bem antigo. Alessandro responde que sim, e que inclusive existe
um processo de compra em andamento. Os membros deliberaram e aprovaram o Plano.

1.5) Processo:  23/0567-0000123-0;  Empreendedor:  Meioeste Ambiental  Ltda. - EPP;
Empreendimento:  Aterro  Sanitário  Metade  Sul;  Município:  Candiota  -  RS;  Valor  da
compensação ambiental: R$ 42.500,00 (Quarenta e dois mil e quinhentos reais); Pauta:
Plano de trabalho da Rebio Biopampa, do município de Candiota. Deliberação: Alessan-
dro informou que o município não deu retorno sobre as solicitações de Plano de Trabalho
encaminhadas pela SEMA, desde a destinação do recurso em abril/2023. Apresentou a
ata da reunião de 2023 onde diz que o Município de Candiota já não havia respondido
questionamentos anteriores da SEMA. Em vista disso, ele sugere que o recurso seja re-
destinado para o PE de Itapuã, para aquisição de móveis. Daniel relata que a Rebio Bio -
pampa foi decretada na área de dois assentamentos, e que o INCRA deveria ter repassa-
do a área para o município fazer a gestão, o que nunca ocorreu. Diz também que encami -
nhou ofício ao INCRA para tentar mediar à situação, mas sem retorno. Alessandro infor-
ma que o empreendedor entrou em contato com a chefe da DUC, pois precisa do Termo
de Compromisso, pois está solicitando Licença de Operação. Raquel informa que o em-
preendimento teve LI emitida sem Termo assinado, e condicionado a apresentação deste
Termo, mas que até o momento não aconteceu e confirma a solicitação de LO e que in-
clusive  já  encaminharam a atualização do valor  final  do  empreendimento.  Alessandro
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apresenta e-mail encaminhado pela consultoria para a FEPAM, e Raquel relata que essa
consultoria informa sobre contato com a prefeitura, onde novamente transparece não ha-
ver interesse do município na compensação destinada a UC. Alessandro ressalta a urgên-
cia do assunto e propõe que o recurso seja destinado já com a finalidade de aplicação
também definida para possibilitar o andamento da assinatura do Termo de Compromisso.
Apresenta como proposta a destinação para o PE de Itapuã, pois a UC tem um processo
para aquisição de móveis para uma estrutura do parque que foi reformada, porém sem re-
curso vigente para aquisição. Os membros deliberaram e aprovaram a destinação para o
PE de Itapuã, com o valor total da compensação destinado na rubrica Equipamentos, mó-
veis e utensílios para atendimento da demanda informada. Ficou definido ainda que o ter-
mo de compromisso seja assinado já com o valor atualizado, a ser encaminhado pela FE-
PAM, mantendo a rubrica aprovada.

2) ASSUNTOS GERAIS:

2.1) Pauta: Solicitação de recurso da Rebio Mato Grande. Deliberação: Alessandro apre-
senta solicitação do gestor do Rebio Mato Grande de R$ 350.000,00 para elaboração do
Plano de Manejo, visto que o recurso que estava destinado para este fim era de um em-
preendedor que não assinou o termo de compromisso, tendo o processo retornado para a
FEPAM. Rafael relata sobre o andamento do processo de elaboração do Plano de Manejo
e da necessidade da nova destinação ou alteração de alguma destinação existente para a
unidade e aponta a situação dos valores destinados para Obras em outros processos de
compensação ambiental que estão aguardando definição de como serão executadas as
obras nas UCs. Diz que a indefinição da forma de execução das Obras traz insegurança
sobre o que fazer com esses recursos, mas que as Unidades também têm outras necessi-
dades que faltam recursos, e dessa forma o recurso fica disponível, mas não executado.
Secretário Marcelo relata que realizou reunião com a Secretaria de Obras e que hoje não
existe instrumento que traga a segurança para a utilização de recursos de medida com-
pensatória de empreendedores externos para execução de obras com acompanhamento
da SOP, sendo uma questão ainda a ser resolvida para permitir a aplicação dos recursos
com essa destinação. Raquel aponta que há o recurso da Yara destinado à UC e que o
empreendedor havia solicitado para executá-lo com brevidade, tendo em vista o tempo
transcorrido desde o início da aplicação da MC, e sugere redestinar o valor para atender a
rubrica solicitada pelo gestor.  Os membros deliberaram sobre a situação e aprovaram a
alteração da destinação do saldo do processo de compensação da Yara Brasil Fertilizan-
tes S.A. (PROA 23/0500-0001258-2), destinando R$ 350.000,00 do valor de saldo para a
rubrica Plano de Manejo, e o restante do valor mantendo na rubrica Obras e Infraestrutu -
ra.
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Nada mais havendo a tratar, a reunião foi encerrada às 10h50min h, sendo lavrada a ATA
pelo  Secretário  Executivo,  assinada  por  todos  os  presentes  via  processo  PROA  e
encaminhada a todos os representantes via e-mail.
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